

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Евстафьева Никиты Владимировича по теме

**"Межконфессиональные отношения христиан и мусульман в
болгарских землях Османской империи**

(по материалам славянской агнографии XVI в.)",

представленной на соискание ученой степени

кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 –

Всеобщая история (Средние века и раннее Новое время)

Османская империя XVI века находилась в зените своего могущества и охватывала территории в Азии, Европе и Африке. Под властью султана Сулеймана Кануни проживали несколько десятков народностей - как мусульман, так и христиан, иудеев, представителей других вероучений. Теократический характер Османской монархии (халифата) в сочетании с контекстом религиозных столкновений в Западной и Центральной Европе порождал проблему интеграции в единое государственно-правовое пространство различных этноконфессиональных групп.

Научная новизна рассматриваемой диссертантом проблематики состоит в том, что в центре анализа находятся наиболее яркие, конфликтные ситуации проживания православного населения под властью мусульман, связанные с несколькими случаями мученичества - гибели христиан в результате религиозно маркированных репрессий, сопровождавшихся официальным судебным процессом. Данный процесс проводился по регламентированной шариатом процедуре профессиональными судьями-кадиями.

При этом благодаря кропотливому изучению житийной литературы и ее сопоставлению с иными источниками диссертанту удастся обозначить тонкую грань между реальным положением православной общины и агиографическим образом пребывания православных под «сарацинской властью». Рассматриваемая житийная литература создавалась в специфических назидательных целях по прямому заказу иерархов церкви. Кроме того, агиография XVI в., безусловно, опиралась на многовековую традицию освещения гонений христиан в ранние периоды истории Церкви. Диссертант с большой корректностью отмечает сильные и слабые стороны агиографической литературы в качестве исторического источника.

Понимание механизма этноконфессионального конфликта, лежащего в основе «новомученичества», а также методики определения уровня религиозной толерантности/нетерпимости придает работе должную актуальность в нашу эпоху, также отличающуюся ростом межрелигиозной напряженности.

К числу достоинств работы можно отнести знакомство и использование концепций обширного списка литературы включая ключевые современные работы отечественной и зарубежной (на различных языках) историографии.

Сильной стороной работы служит ее четкая и рациональная структура, продиктованная целью и задачами исследования. В структуре диссертанту удалось отразить логику анализа затронутой проблематики.

При всех перечисленных достоинствах работа оставляет перспективу для продолжения исследования затронутой проблематики. Так, расширению поддается анализ мученичества как в хронологической плоскости (XIV-XV, XVII-XIX вв.), так и в географическом охвате (например, при сопоставлении с Отрантскими мучениками). Также интересной темой исследования может стать сам процесс канонизации новомучеников и реакция на него со стороны

османских властей и Константинопольского патриархата, а также анализ влияния первых случаев «новомученичества» на последующие.

Апробация работы соответствует критериям диссертационного исследования и в плане публикаций в рецензируемых научных изданиях, и в виде докладов на различных конференциях и форумах.

Исходя из представленных в автореферате сведений считаем, что диссертационное исследование Евстафьева Никиты Владимировича на тему «Межконфессиональные отношения христиан и мусульман в болгарских землях Османской империи (по материалам славянской агнографии XVI в.)» полностью соответствует предъявляемым требованиям, а соискатель Евстафьев Никита Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история (Средние века и раннее Новое время).

Автор отзыва: Сафонов Александр Андреевич, кандидат исторических наук

Место работы: Общество с ограниченной ответственностью "Юрайт Академия"

Должность: директор, преподаватель

Почтовый адрес: 111123, г.Москва, ул. Плеханова, 4а

телефон: +7 (915) 087-63-64

E-mail: xafonov@gmail.com, a.safonov@urait.ru

Директор ООО "Юрайт Академия"

подпись заверена собственноручно

17 июня 2025 г.



А.А. Сафонов

